

NYHEDSBREV

DE FRIVILLIGES HUS

April 2006

Tillæg – fokus på integration gennem frivilligt socialt arbejde

3-årigt integrationsprojekt i De Frivilliges Hus

Integration gennem det frivillige sociale arbejde

De Frivilliges Hus har fået bevilget penge til et 3-årigt projekt, hvor det er planen at fremme integrationen, ved at få flere flygtninge og indvandrere til at deltage i frivilligt socialt arbejde. Projektet skal udvikle metoder og viden inden for feltet frivilligt socialt arbejde og integration, implementere den nye viden i den daglige praksis i De Frivilliges Hus samt sprede erfaringerne til resten af frivillig- og foreningsverdenen.

Grundidéen i projektet er at se frivilligt socialt arbejde og foreningsliv som en del af integrationen, og hovedformålet er at få flere folk med anden etnisk baggrund til at deltage i frivilligt socialt arbejde. Projektet har således rod i den frivillige verden, og en stor del af indsatsen skal derfor foregå ude i foreningerne og i udvalgte boligområder. Udover de frivillige sociale foreninger og de almene boligselskaber etableres der samarbejde med Aalborg Kommune, Sprogskolen og det private erhvervsliv.

Projektet er inddelt i 4 faser. **Fase 1** er en forundersøgelse, hvor det frivillige sociale arbejde blandt etniske minoriteter i Aalborg Kommune afdækkes, ligesom de danske foreningers tanker omkring de etniske minoriteter og deres inddragelse afdækkes. **I fase 2** udvikles der i samarbejde med foreningerne initiativer, projekter og indsatsområder i forhold til resultaterne af forundersøgelsen. Som et led i at få flere folk med anden etnisk baggrund til at deltage i frivilligt socialt arbejde mener vi, det er vigtigt, at de danske frivillige sociale foreninger også inkluderer folk med anden etnisk baggrund i deres målgruppe, og at de målrettet rekrutterer frivillige blandt de etniske minoriteter. Derfor vil en del af projektets aktiviteter ligge inden for dette område. **I fase 3** implementeres forskellige delprojekter, initiativer og indsatsområder i tæt samarbejde med danske og etniske minoritetsforeninger. Det kunne være etablering af lokale frivillighedsformidlinger i udvalgte boligområder, dannelse af kontakter/samarbejdsrelationer mellem danske og etniske minoritetsforeninger og etablering af samarbejdsrelationer mellem danske virksomheder og etniske minoritetsforeninger. **Fase 4** er en erfaringsopsamlingsfase med evaluering af delprojekter og forskellige former for formidling af erfaringerne. En detaljeret projektbeskrivelse kan findes på hjemmesiden www.frivillighuset.dk i menuen udviklingsprojekter/projekter/integrationsprojekt.

Gennem integrationsprojektet er der allerede etableret kontakt til omkring 15-20 etniske minoritetsforeninger, og der ser ud til at være en vis grad af aktiv foreningsdannelse blandt de etniske minoriteter i Aalborg området. Bl.a. kan nævnes forskellige rådgivninger, lektiehjælp, sprogundervisning, mentorordninger samt forskellige sociale og kulturelle aktiviteter.

Indvanderrådgivningen åbner rådgivningscenter i Aalborg

Et nyt tilbud om rådgivning til folk med indvandrerbaggrund

Gratis, anonym og professionel rådgivning

Indvanderrådgivningen åbner i Aalborg

Indvanderrådgivningen har åbnet kontor i lokaler i De Frivilliges Hus i Aalborg, hvorfra man hver tirsdag og fredag i tidsrummet kl. 13-17 vil tilbyde anonym, gratis og professionel rådgivning.

Om indvanderrådgivningen

Indvanderrådgivningen er en landsdækkende rådgivningsservice med hovedkontor i Århus, og rådgivningscentre i København og nu også i Aalborg, hvor åbningen er sket i samarbejde med lokale indvandrere bl.a. fra Dansk-Kurdisk Kultur Forening. Gennem professionel rådgivning, konsulentarbejde og frivillig indsats arbejder Indvanderrådgivningen for at forbedre vilkårene for den socialt marginaliserede målgruppe af indvandrere og andre med indvandrerbaggrund.

Problemer med det danske samfund?

Indvanderrådgivningen kan bl.a. hjælpe dig med at komme i gang med livet i det danske samfund. Vi kan hjælpe dig med råd, vejledning og informationer. Du kan have brug for information om boligmarkedet, om skatteforhold eller om sygehusvæsenet og det sociale system. Måske har du spørgsmål vedrørende din uddannelse fra dit hjemland i forhold til det danske arbejdsmarked. Vi rådgiver og hjælper i spørgsmål om opholdstilladelser og reglerne for familiesammenføringer, ligesom vi kan rådgive dig om, hvordan du kan få hjælp i sager omkring uønskede ægteskaber (tvangsægteskaber), genopdragelse og andre familiekonflikter. Desuden vil vi kunne vejlede om visumansøgninger/invitationer og i visse tilfælde være din bisidder over for offentlige myndigheder.

For yderligere oplysninger og informationer om Indvanderrådgivningen kontakt:

- Indvanderrådgivningen Aalborg – c/o De Frivilliges Hus - Badehusvej 1 – 9000 Aalborg
- Tlf: 5014 1815 eller 2622 3611 – Mail: aalborg@indvanderraadgivningen.dk
- Kontortid/rådgivning tirsdage og fredage kl. 13-17 i De Frivilliges Hus
- Læs mere om Indvanderrådgivningen på: www.indvanderraadgivningen.dk

Indvandrere vil være besøgsvenner

Indvandrere melder sig i stor stil til Dansk Røde Kors for at blive besøgsvenner for ældre og ensomme danskere. Det fremmer integrationen og er med til at aflive fordomme, siger parterne.

For halvandet år siden havde Dansk Røde Kors kun få besøgsvenner med indvandrerbaggrund, men efter en kampagne er tilslutningen vokset så hurtigt, at 100 af 500 besøgsvenner i København nu er fra lande som Iran, Irak, Pakistan, Afghanistan, Eritrea eller Serbien. Hver femte besøgsvenner hos Dansk Røde Kors i København har i dag indvandrerbaggrund.

De forskellige besøgstjenester i Aalborg kan kun i mindre målestok genkende tendensen med, at flere og flere indvandrere viser interesse for at blive besøgsvenner. Men flere af besøgstjenesterne er i gang med at planlægge nye tiltag for at rekruttere flere besøgsvenner med anden etnisk baggrund end dansk – både til ældre danskere og det stigende antal ældre indvandrere i Danmark.

Indvandrer dage i Aalborg – 5.-6. april 2006

En konference om indvandrere og integration i Danmark

Akademiet for Migrationsstudier i Danmark (AMID) afholder konferencen **Indvandrer dage** for at fremme dialogen og samarbejdet mellem forskere, politikere, journalister og alle øvrige praktikere, der til daglig beskæftiger sig med indvandring, indvandrere og integrationsspørgsmål i Danmark. Konferencen er selvfølgelig også åben for alle andre interesserede. Så mød op til to spændende dage med oplæg, debatter og workshops. Læs mere om **Indvandrer dage** i Aalborg på: www.amid.dk

Vigtigt – spis middag med hinanden den 22. april 2006

Vigtigt er navnet på den omvandrede middagsaftale lørdag den 22. april 2006, hvor danskere og nydanskere inviterer hinanden hjem til en fælles kulinarisk og kulturmæssig oplevelse. **Vigtigt** er et forsøg på at skabe dialog og forståelse under fire øjne. Målet med **Vigtigt** er, at minimum 1500 danskere skal hjem og spise middag hos minimum 1500 indvandrere.

Du kan deltage i arrangementet som enkeltperson, med en ven/veninde eller som en familie med børn. Eventen holdes i Aalborg, Århus, Odense og København.

- Du kan melde dig til og læse mere om arrangementet på: www.vigtigt.dk

Frivillige hjælper flygtninge

Stadig flere danskere melder sig hos Dansk Røde Kors og Dansk Flygtningehjælp som frivillige i flygtningearbejdet. Hos Dansk Røde Kors er man i dag tæt på at runde 1000 frivillige, og hos Dansk Flygtningehjælp har man netop opgjort det samlede antal frivillige til 2500.

Røde Kors' frivillig-aktiviteter spænder fra lektiehjælp, besøgsvennetjenester, madklubber, familie-weekendture, cykeltræning m.m. Hos Dansk Flygtningehjælp tilbyder man bl.a. lektiehjælp, en café, en børnegruppe, en kvindegruppe og forskellige andre arrangementer af social karakter.

I Aalborg har du mulighed for at give flygtninge og indvandrere en hjælpende hånd til at blive en del af det danske samfund ved at melde dig som frivillig hos Dansk Flygtningehjælps Frivilliggruppe i Aalborg.

- Dansk Flygtningehjælps Frivilliggruppe i Aalborg – Kastetvej 26 – 9000 Aalborg
- Tlf: 9816 6711 – Mail: frivilliggruppen@flygtningaalborg.dk - Web: www.flygtningaalborg.dk

Integration via gratis medlemskab af foreninger

I Københavns Kommune vil man som et forsøg fra 2007-2009 give visse 10-årige en gave på 750 kr. i form af et års medlemskab af en forening eller en sportsklub. Dette tiltag igangsættes for at sikre, at alle unge uanset etnisk baggrund stifter bekendskab med det danske foreningsliv og de værdier, der kendetegner det lokale demokrati i Danmark.

Socialfondens Integrationsindsats Brænder du for bedre integration?

Har du en god idé til, hvordan man skaber bedre integration, så har du muligheden for at realisere den. Den nationale Integrationsindsatspulje er på i alt 55 mio. kr.

Man kan søge støtte til projekter, der fremmer integration af etniske minoriteter på arbejdsmarkedet inden for følgende temaer:

- etniske iværksættere
- samspil med frivillige foreninger og organisationer

Generelt for begge temaer gælder, at aktiviteterne primært skal gennemføres i ghettoområder i bred forstand og/eller til gavn for etniske minoriteter fra disse områder. Både enkeltpersoner og organisationer/foreninger kan søge. Personer med etnisk minoritetsbaggrund, etniske minoritetsforeninger og ildsjæle med kendskab til lokalområdet opforderes særligt til at søge.

Næste ansøgningsfrist er den 14. april 2006.

Hvis du vil vide mere kan du kontakte:

- Susanne Rathcke – Tlf: 8940 6811 – Mail: sr@ama.aarhus.dk
- Læs mere om Socialfondens Integrationsindsats på: www.evu.dk

KVINFO's mentornetværk

KVINFO's mentornetværk matcher flygtninge/indvandrerkvinder med kvinder på det danske arbejdsmarked. Vi kalder parterne mentees og mentorer og baserer matchet på uddannelse, erhverv eller ønsker om disse. I et ligeværdigt én-til-én møde åbner mentorer deres faglige netværk, rådgiver om jobansøgninger, jobsamtaler, arbejdspladskultur, nytænkning af jobmuligheder o.s.v.

Mentorer i Aalborg

Kvinder i alle aldre med en bred vifte af erfaring, netværk og erhverv fra kontoruddannede til sygeplejersker, IT-folk, biologer m.fl kan blive mentorer. I Aalborg søges der lige nu mentorer inden for bl.a. følgende områder: hotelbranchen, biolog, tysklærere (gym. niveau) og mentorer med tid til at øve dansk med kvinder med flygtninge-indvandrerbaggrund.

En mentor skal:

- lytte, spørge, guide og være sparringspartner
- være indstillet på at åbne sine netværk
- være opfindsom og realistisk i forhold til mentees kvalifikationer
- være en ærlig, tålmodig og fortrolig samtalepartner

For yderligere oplysninger kontakt:

- Mette Fibiger – Tlf: 8618 6470 – Mail: mentor@womensmuseum.dk
- Læs mere på: www.kvinfo.dk